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Objetivo Lembrar a estrutura dos ntmeros.
Palavras chave numeros naturais, niimeros inteiros, niimeros racionais

Exercicios

1. Numeros naturais

(a) (V)[](F)[] O conjunto dos niimeros naturais é formado por todos os
numeros inteiros.

(b) (V)[ J(F)[ ] O conjunto dos nimeros naturais é formado por todos os
nimeros inteiros positivos e o zero é um ntimero positivo.

(¢) (V)[ (F)[] O zero tanto é positivo cono negativo.
(d) (V)[ (F)[] A operacao adigao é uma operagao bindria definida no
conjunto N dos niimeros naturais, e suas propriedades sao:
i. A-1 Existe um elemento neutro para a adigao
ii. A-2 Todo nimero natural tem um inverso aditivo.
iii. A-3 A adicdo é comutativa.
iv. A-4 A adicao é associativa.
(e) (V)[J(F)[] A operacao adigao é uma operagao binaria definida no
conjunto N dos niimeros naturais, e suas propriedades sao:
i. A-1 Existe um elemento neutro para a adigao
ii. A-3 A adicdo é comutativa.
iii. A-4 A adicao é associativa.

2. Numeros naturais

(a) (V)[](F)[ ] A operacao multiplicagao ¢ uma operacao bindria definida
no conjunto N dos nimeros naturais, e suas propriedades sao:
i. M-1 Existe um elemento neutro para a multiplicagao
ii. M-2 Todo niimero natural tem um nverso multiplicativo.
iii. M-3 A multiplicacao é comutativa.
iv. M-4 A multiplicacao é associativa.
(b) (V)[ J(F)[ ] A operagao multiplicagao ¢ uma operacao bindria definida
no conjunto N dos nimeros naturais, e suas propriedades sao:

i. M-1 Existe um elemento neutro para a multiplicagao



ii. M-3 A multiplica¢do é comutativa.
iii. M-4 A multiplicacdo é associativa.
(¢) (V)[J(F)[] O conjunto B = {0, 1}, dos niimeros bindrios, munido da
adicao definida pela tabela

0
1
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1
0

tem as propriedades

i. A-1 Existe um elemento neutro para a adigao

ii. A-2 Todo nimero natural tem um inverso aditivo.
iii. A-3 A adicdo é comutativa.

iv. A-4 A adicao é associativa.

(d) (V)[ (F)[] O conjunto B = {0,1} é o conjunto dos nimeros bindrios
munido da multiplicacao definida pela tabela
[=[0]1]
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tem as propriedades

i. M-1 Existe um elemento neutro para a multiplicagao
ii. M-2 Todo nimero binario diferente de zero tem um inverso mul-
tiplicativo.
iii. M-3 A multiplicacdo é comutativa.
iv. M-4 A multiplicacdo é associativa.
(e) (V)] (F)[] As operagoes adi¢ao e multiplicagao sao operagoes bindrias
definidas no conjunto N valendo as propriedades
i. A-1 Existe um elemento neutro para a adigao
ii. A-3 A adicdo é comutativa.
iii. A-4 A adicao é associativa.
iv. M-1 Existe um elemento neutro para a multiplicacao
v. M-3 A multiplicacdo é comutativa.
vi. M-4 A multiplicacdo é associativa.
vii. AM-1 O elemento neutro da adicao, zero, multiplicado por qual-
quer numero natural resulta em zero.
viii. AM-2 A multiplicagao é distributiva relativamente a adicao.
Estas mesmas propriedades valem para o conjunto B = {0,1} com
as operagoes de adicao e multiplicagao definidas anteriormente.

3. O conjunto H

H={1,2,3,---,9,10,11,12}

das horas do relégio,



(a) (V)[](F)[] Com a operagao de adigdo de horas, H tem as pro-
priedades,
i. A-1 Existe um elemento neutro para a adicao de horas
ii. A-2 Toda hora tem um inverso aditivo.
iii. A-3 A adi¢ao de horas é comutativa.
iv. A-4 A adicdo de horas é associativa.

(b) (V)[ J(F)[ ] Nao tem sentido definir uma multiplicagdo no conjunto
H que seja compativel com seu significado como horas do dia.

(¢) (V)[J(F)[] No conjunto H com a adigdo de horas, a sequéncia de
calculos esta corretamenta justificada:

r+T7=5

e (x+7)+5=5+5A-1
e+ (74+5)=10 A -2

e xr+12=10

e zr=10A -3

(d) (V)[ J(F)[] No conjunto H com a adigdo de horas, a sequéncia de
calculos esta corretatamenta justificada:
e r+7=5
(r+7)+5=5+5A-2
x4+ (7T+5)=10A -4
r+12 =10
e r=10A-1

(e) (V)[J(F)[] A equagdo 4x + 7 = 31 nao tem sentido no conjunto das
horas uma vez que nao foi definida uma multiplicacao.

4. Melhorando N

Podemos inventar novos elementos, para completar N, produzindo o con-
junto Z, dos numeros inteiros. Os novos elementos inventados receberam
os simbolos —1, —2, . .. que nos habituamos a ver como o sinal de subtracao
anexado a cada um dos nimeros naturais, valendo as regras,

—0=0;—(-a) =q;

(a) (V)[ ](F)[] Com a invencao dos novos elementos o conjunto Z com a
adicao tems as propriedades:
i. A-1 Existe um elemento neutro para a adigao
ii. A-2 Todo numero inteiro tem um nverso aditivo.
iii. A-3 A adicao é comutativa.
iv. A-4 A adicao é associativa.
(b) (V)[](F)[] E possivel extender a multiplicacio de N ao conjunto Z
e entao as propriedades



i. M-1 Existe um elemento neutro para a multiplicagao

=

ii. M-2 Todo nimero natural tem um inverso multiplicativo.

z

iii. M-3 A multiplicacdo é comutativa.

=

iv. M-4 A multiplicacao é associativa.

valem.

(¢) (V)[(F)[] E possivel extender a multiplicacio de N ao conjunto Z
mas nem todas propriedades
i. M-1 Existe um elemento neutro para a multiplicagao
ii. M-2 Todo niimero natural tem um nverso multiplicativo.
iii. M-3 A multiplicacdo é comutativa.
iv. M-4 A multiplicagao é associativa.
valem.
(d) (V)] (F)[] As propriedades
i. A-1 Existe um elemento neutro relativamente a adigao
ii. A-2 Existe um inverso para todo ntmero inteiro, relativamente
a adigao (inverso aditivo).
iii. A-3 A adicao é comutativa.
iv. A-4 A adicao é associativa.
v. M-1 Existe um elemento neutrorelativamente a multiplicagao
vi. M-3 A multiplicacdo é comutativa.
vii. M-4 A multiplicacdo é associativa.
viii. AM-10 elemento neutro da adicao, zero, multiplicado por qual-
quer numero natural resulta em zero.

ix. AM-2 a multiplicacao é distributiva relativamente a adigao.
valem no conjunto Z munido das adigao e multiplicagao usuais.

(e) (V)[J(F)[] A equacao 4z + 7 = 31 é possivel, mas nao temos regras
para resolvé-la no conjunto dos niimeros inteiros, nao sabemos como
resolvé-la, um programa de computador diria que esta equacao é im-
possivel alimentado com as regras acima. Tente resolver esta equacao
fazendo uso apenas das regras 4d.

5. Fungao, grafico e valores Na figura (1) pagina 5, se encontra o grafico da
fungao y = f(x)

(a) (V)[](F)[] O dominio da fun¢ao cujo grafico aparece na figura (1) é
o intervalo [—3, 3].

(b) (V)[ (F)[] O dominio da fungao cujo grafico aparece na figura (1) é
o intervalo [—1.5,1.5].

(¢) (V)[J(F)[] O conjunto de valores de da funcdo cujo grafico aparece
na figura (1) estd contido no intervalo [—1,1.].
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Figura 1: Gréfico de uma fungéo

(d) (V)] J(F)[] Considerando a funcédo y = f(z) cujo grafico aparece na
figura (1) a equagao f(x) = 0.2 tem 5 raizes.

(e) (V)] (F)[] Considerando a fungao y = f(x) cujo gréfico aparece na
figura (1) a equagdo f(z) = —0.2 tem 4 raizes.

6. Geometria Uma escada que mede 25 metros esta apoiada a parede de um
prédio com a parte inferior a 7 metros da base do edificio. A parte superior
da escada escorrega, para baixo, 4 metros.

(a) VUE)[]
(b) (W[ I(F)[] A parte inferior vai ficar a 12 metros da base do prédio.
() (VI

prédio.

(d) (V)[ (F)[] A parte inferior vai ficar a 17 metros da base do prédio.
(e) (V)

J(F)[ ] A parte inferior vai ficar a 15 metros da base do prédio.

J(F)[ ] A parte inferior vai ficar a 25 metros da base do prédio.

J(F)[ ] A parte inferior vai ficar a menos de 8 metros da base do

7. Discursiva Esta lista mostra que o conjunto dos nimeros inteiros, emb-
ora sendo uma melhoria do conjunto dos ntimeros naturais, é ainda um
conjunto deficiente para as operacoes que precisamos. Faca uma redacgao
mostrando como corrigir isto, definindo um novo conjunto em que todas
as operagoes (equagoes do primeiro grau) possam funcionar como esper-
amos. Este é o conjunto dos niimeros racionais. Mostre como representar
geometricamente os niimeros racionais.



